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ขอเสนอแนะเพิ่มเติม
(1) การพัฒนาระบบสืบคนขอมูลทางวิชาการ เพ่ือใหสามารถนําไปวิเคราะหความเช่ือมโยงไดสะดวกและรวดเร็วข้ึน
(2) การพัฒนาไปสูการเปน Big Data เพ่ือใชประโยชน รองรับเทคโนโลยีใหม ๆ ในอนาคต เชน AI Assist เปนตน
(3) การจัดทําขอมูลเปรียบเทียบกรณีศึกษาของตางประเทศมาใชในการจัดทําเอกสารวิชาการ
(4) การปรับเปล่ียนรูปแบบและวิธีการจัดทําและนําเสนอขอมูลทางวิชาการใหสอดคลองกับเทคโนโลยีท่ีเปล่ียนแปลงไป

ขอมูลจากการสัมภาษณสมาชิกวุฒิสภา จํานวน 20 คน

ประเภทเอกสารที�มีผู้เข้าใช้บร �การมากที�สุด 

17 คน บทความวิชาการ

เอกสารสรุปการจัดทํา 
Morning Talk

เอกสารประกอบญัตติ

ช่องทางการเผยแพร่เอกสารที�มีผู้เข้าใช้บร �การ
มากที�สุด 

แอปพลิเคชันไลนของสํานักงาน

หนังสือเวียน
หองสมุดอิเล็กทรอนิกส

13 คน

8 คน

6 คน

ภาพรวมสมาชิกวฒิุสภาที�ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ 

มีความพึงพอใจมากที�สุด

มีความทันสมัย ตรงกับความต้องการที�จะนําไปใช้ประโยชน์
เนื�อหา

รูปแบบการนําเสนอ
E-Book / infographic / Clip VDO / Podcast 

มีความน่าสนใจและทําเข้าใจได้ง่าย

เข้าถึงง่าย หลากหลาย และมีความเหมาะสม
ช่องทางการเผยแพร่เอกสารว �ชาการ

มีความรู้ ความสามารถ และมีความพร้อมต่อการให้ข้อมูลในเวลาที�เหมาะสม
เจ้าหน้าที�ผู้ให้บร �การ

16 คน

11 คน



ตอการใหบริการดานวิชาการของสํานักวิชาการ โดยการตอบ
แบบสํารวจของบุคลากรสายวิชาการของสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา

คณะทํางานสํารวจความพึงพอใจตอการใหบริการดานวิชาการของสํานักวิชาการ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2567

ขอมูลจากการตอบแบบสํารวจของบุคลากรสายวิชาการ สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา
จํานวนท้ังหมด 329 คน โดยเคยใชบริการดานวิชาการ จํานวน 242 คน 

รูปแบบ85.60%
มีความเหมาะสม ถูกตอง และเขาใจงาย

ชองทางการใหบริการ85.40% มีความเหมาะสม ตรงตอความตองการ 
มีความรวดเร็วในการใหบริการ

ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ86.80% มีความรู ความสามารถ กระตือรือรน มีความพรอม 
ไมเลือกปฏิบัติ

เอกสารท่ีมีผูเขาใชบริการมากท่ีสุด 
79.34%บทความวิชาการ

ชองทางการเผยแพรท่ีมีผูเขาใชบริการมากท่ีสุด 
48.35%อินทราเน็ตของสํานักวิชาการ

ผลสํารวจความพึงพอใจผลสํารวจความพึงพอใจ

การใหบริการดานวิชาการ
ของสํานักวิชาการในภาพรวม 86%

เน้ือหา86.20%
สมบูรณ ครบถวน ทันสมัย  สอดคลองกับความตองการ 
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บทสรุปผู้บริหาร 
การส ารวจความคิดเห็นของสมาชิกวุฒิสภา และบคุลากรสายวิชาการ 

ของส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
หัวข้อ “ความพึงพอใจต่อการให้บริการด้านวิชาการของส านักวิชาการ” 

ระหว่างวันที่ 1 มีนาคม - 30 เมษายน 2567 
ส ำนักวิชำกำร มีหน้ำที่รับผิดชอบในกำรด ำเนินกำรศึกษำ ค้นคว้ำ วิเครำะห์ วิจัย และรวบรวม

ข้อมูลทำงวิชำกำรด้ำนเศรษฐกิจ สังคม กำรเมือง กำรปกครอง และควำมมั่นคง จัดท ำข้อมูลและ
ข้อเสนอแนะทำงวิชำกำร รวมทั้งเอกสำรประกอบกำรพิจำรณำเกี่ยวกับญัตติทั่วไป โดยจัดท ำ 
และเผยแพร่ในรูปแบบต่ำง ๆ ที่หลำกหลำย เพ่ือสนับสนุนและให้บริกำรข้อมูลทำงวิชำกำรให้แก่ 
สมำชิกวุฒิสภำ คณะกรรมำธิกำร และบุคคลในวงงำนที่เกี่ยวข้อง จึงได้ส ำรวจควำมคิดเห็น/ควำมพึงพอใจ 
ของผู้รับบริกำร ทั้งด้ำนเนื้อหำ รูปแบบกำรน ำเสนอ ช่องทำงกำรเผยแพร่เอกสำรวิชำกำร และเจ้ำหน้ำที ่
ผู้ให้บริกำร เพ่ือน ำข้อมูลไปปรับปรุงและพัฒนำงำนด้ำนวิชำกำรให้มี ควำมสมบูรณ์ สอดคล้อง 
และตรงตำมควำมต้องกำรน ำใช้ประโยชน์มำกยิ่งขึ้น  

กำรส ำรวจควำมคิดเห็นโดยกำรสัมภำษณ์เชิงลึกสมำชิกวุฒิสภำแบบเฉพำะเจำะจงและบุคลำกร
สำยวิชำกำรของส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำในครั้งนี้  ได้มีกำรด ำเนินกำรในเชิงคุณภำพและ 
เชิงปริมำณ โดยวิธีกำรเก็บรวบรวมข้อมูลจำกกำรสัมภำษณ์สมำชิกวุฒิสภำแบบเฉพำะเจำะจง จ ำนวน 
20 คน จำกจ ำนวนทั้งหมด 250 คน ระหว่ำงวันที่ 1– 30 เมษำยน 2567 และกำรใช้แบบสอบถำม 
ผ่ำนแพลตฟอร์มออนไลน์ (Google Forms) ซึ่งเป็นกำรส ำรำจควำมพึงพอใจต่อข้ำรำชกำรสำยวิชำกำร 
และพนักงำนรำชกำรสำยวิชำกำร จ ำนวน 329 คน ระหว่ำงวันที่ 1– 10 มีนำคม 2567 สรุปได้ดังนี้ 

1. ผลการส ารวจความคิดเห็นเชิงคุณภาพ  

 กำรส ำรวจควำมคิดเห็นเชิงคุณภำพ ประเด็นเกี่ยวกับควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรทำงวิชำกำร 
ของส ำนักวิชำกำร เป็นกำรสัมภำษณ์เชิงลึกผู้เกี่ยวข้อง คือ สมำชิกวุฒิสภำซึ่งเป็นผู้รับบริกำรโดยตรง 
จ ำนวน 20 คน ใน 3 ประเด็น และข้อเสนอแนะเพิ่มเติม ดังนี้ 
 1.1 ประเด็นเคย/ไม่เคยใช้บริการ พบว่ำ สมำชิกวุฒิสภำที่ให้สัมภำษณ์เคยอ่ำนหรือเคยใช้บริกำร 
ทำงวิชำกำร จ ำนวน 17 คน ประเภทบทควำมวิชำกำรเป็นส่วนใหญ่ จ ำนวน 17 คน รองลงมำ ได้แก่  
(1) เอกสำรสรุปผลกำรจัด Morning Talk จ ำนวน 16 คน (2) เอกสำรประกอบญัตติ จ ำนวน 11 คน  
(3) เอกสำรวิชำกำรตำมที่สมำชิกวุฒิสภำร้องขอ จ ำนวน 10 คน ตำมล ำดับ 

1.2 ประเด็นช่องทางการเคยใช้บริการด้านวิชาการของส านักวิชาการ พบว่ำ สมำชิกวุฒิสภำ 
ที่ให้สัมภำษณ์เคยใช้บริกำรด้ำนวิชำกำรผ่ำนช่องทำงแอปพลิเคชันไลน์เป็นส่วนใหญ่ จ ำนวน 13 คน 
รองลงมำ คือ (1) หนังสือเวียน จ ำนวน 8 คน (2) ห้องสมุดอิเล็กทรอนิกส์ และศูนย์บริกำรวุฒิสภำ 
ครบวงจร (Call Center) จ ำนวน 6 คน (3) Facebook ห้องสมุดอิเล็กทรอนิกส์วุฒิสภำจ ำนวน 5 คน 
ตำมล ำดับ 



ข 
 

1.3 ความคิดเห็นต่องานด้านวิชาการของส านักวิชาการ ใน 4 ประเด็น ได้แก่ เนื้อหำ รูปแบบ 
กำรน ำเสนอ ช่องทำงกำรเผยแพร่เอกสำรวิชำกำร และเจ้ำหน้ำที่ผู้ให้บริกำร ดังนี้ 

  1) เนื้อหำ (มีควำมทันสมัย ตรงกับควำมต้องกำรที่จะน ำไปใช้ประโยชน์) พบว่ำ สมาชิกวุฒิสภา 
ที่ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด  

  2) รูปแบบกำรน ำเสนอ เช่น E-Book Infographic Clip VDO Podcast เป็นต้น (มีควำมน่ำสนใจ
และท ำเข้ำใจได้ง่ำย ) พบว่ำ สมาชิกวุฒิสภาที่ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด  

  3) ช่องทำงกำรเผยแพร่เอกสำรวิชำกำร (เข้ำถึงง่ำย หลำกหลำย และมีควำมเหมำะสม) พบว่ำ 
สมาชิกวุฒิสภาที่ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด  

  4) เจ้ำหน้ำที่ผู้ให้บริกำร (มีควำมรู้ ควำมสำมำรถ และมีควำมพร้อมต่อกำรให้ข้อมูลในเวลำ 
ที่เหมำะสม) พบว่ำ สมาชิกวุฒิสภาที่ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด  

  ภำพรวมควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำรของส ำนักวิชำกำร พบว่ำ สมาชิกวุฒิสภา 
ที่ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด  

 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม สำมำรถจัดกลุ่มได้ตำมประเด็นส ำคัญ ดังนี้ 
 1) กำรพัฒนำระบบสืบค้นข้อมูลทำงวิชำกำร เพ่ือให้สำมำรถน ำไปวิเครำะห์ควำมเชื่อมโยง 
ได้สะดวกและรวดเร็วขึ้น 
 2) กำรพัฒนำไปสู่กำรเป็น Big Data เพ่ือใช้ประโยชน์รองรับเทคโนโลยีใหม่ ๆ ในอนำคต 
เช่น AI Assist เป็นต้น 
 3) กำรจัดท ำข้อมูลเปรียบเทียบกรณีศึกษำของต่ำงประเทศมำใช้ในกำรจัดท ำเอกสำรวิชำกำร 
 4) กำรปรับเปลี่ยนรูปแบบและวิธีกำรจัดท ำและน ำเสนอข้อมูลทำงวิชำกำรให้สอดคล้องกับ
เทคโนโลยีที่เปลี่ยนแปลงไป 

2. ผลการส ารวจความคิดเห็นเชิงปริมาณ 

โดยด ำ เนินกำรส ำรวจควำมคิดเห็นบุคลำกรของส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำ  หัวข้อ 
“ความพึงพอใจต่อการให้บริการด้านวิชาการของส านักวิชาการ” ใน 3 ประเด็น สรุปได้ดังนี้  

2.1 ประเด็นเคย/ไม่เคยใช้บริการ พบว่ำ ส่วนใหญ่เคยอ่ำนหรือเคยใช้บริกำรด้ำนวิชำกำร คิดเป็น
ร้อยละ 73.56 และไม่เคยอ่ำนหรือไม่เคยใช้บริกำร คิดเป็นร้อยละ 26.44 และประเภทของงำนด้ำนวิชำกำร 
พบว่ำ ส่วนใหญ่เคยอ่ำนหรือเคยใช้บริกำร 3 อันดับแรก ได้แก่ บทควำมวิชำกำร คิดเป็นร้อยละ 79.34 
สรุปงำนวิจัยและแนะน ำงำนวิจัย คิดเป็นร้อยละ 33.06 และเอกสำรสรุปผลกำรสัมมนำ/เสวนำ 
ทำงวิชำกำร คิดเป็นร้อยละ 22.73 ตำมล ำดับ 
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2.2 ประเด็นช่องทางการเผยแพร่  พบว่ำ ส่วนใหญ่ 3 อันดับแรก เคยใช้บริกำรทำงวิชำกำร 
ผ่ำนช่องทำงอินทรำเน็ตของส ำนักวิชำกำร คิดเป็นร้อยละ 48.35 รองลงมำ ได้แก่ แอปพลิเคชันไลน์ 
ของส ำนักงำน คิดเป็นร้อยละ 47.93 และห้องสมุดอิเล็กทรอนิกส์ คิดเป็นร้อยละ 39.26 ตำมล ำดับ 
 2.3 ความคิดเห็นต่องานวิชาการของส านักวิชาการ  

  1) ประเด็นเนื้อหำ เนื้อหำมีควำมชัดเจน ครอบคลุม ทันสมัย มีประโยชน์ และตรงกับควำมต้องกำร 
พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 86.20  
  2) ประเด็นรูปแบบกำรน ำเสนอ มีควำมหลำกหลำย เข้ำใจง่ำย และท ำให้ช่วยลดกระดำษและ
ง่ำยต่อกำรสืบค้น พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 85.60  
  3) ประเด็นช่องทำงกำรเผยแพร่เอกสำรวิชำกำร เข้ำถึงง่ำย เหมำะสม และมีควำมหลำกหลำย 
พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 85.40  
  4) ประเด็นเจ้ำหน้ำที่ผู้ให้บริกำร มีควำมรู้ ควำมสำมำรถและมีควำมพร้อมในกำรให้ข้อมูล 
ได้อย่ำงชัดเจน พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 86.80  
  ในภำพรวมควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำรของส ำนักวิชำกำร  พบว่ำ 
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 86.00  

 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม สำมำรถจัดกลุ่มได้ตำมประเด็นส ำคัญ ดังนี้ 
 1) กำรเพ่ิมช่องทำงกำรสื่อสำร/ประชำสัมพันธ์กำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำรของส ำนักวิชำกำร  
ให้มีควำมหลำกหลำย สะดวก และเข้ำถึงง่ำย รวมทั้งกำรเชื่อมโยงฐำนข้อมูลงำนวิชำกำรระหว่ำง
ส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำกับห้องสมุดของมหำวิทยำลัย สถำบันทำงวิชำกำร และสถำบันกำรวิจัย 
ต่ำง ๆ 
 2) กำรจัดท ำเอกสำรวิชำกำรให้สอดคล้องกับร่ำงกฎหมำยท่ีจะเข้ำสู่กำรพิจำรณำของวุฒิสภำ 
ประเด็นเกี่ยวกับกำรควบคุมกำรบริหำรรำชกำรแผ่นดินในแต่ละด้ำนที่มีควำมหลำกหลำย และกำรจัดท ำ
เอกสำรวิชำกำรด้ำนกฎหมำยเพ่ิมขึ้น รวมถึงประเด็นที่ประชำชนให้ควำมสนใจเกี่ยวข้องกับวงงำน 
ด้ำนนิติบัญญัติ 
 3) กำรพัฒนำงำนวิชำกำรด้ำนนิติบัญญัติให้สำมำรถตอบสนองต่อภำรกิจของสมำชิกวุฒิสภำ 
เพ่ือใช้ประกอบกำรพิจำรณำกฎหมำย กำรควบคุมกำรบริหำรรำชกำรแผ่นดิน และกำรพิจำรณำ  
ให้ควำมเห็นชอบให้บุคคลด ำรงต ำแหน่งตำมรัฐธรรมนูญและกฎหมำย รวมทั้งหน้ำที่และอ ำนำจอื่น 
ให้เป็นไปอย่ำงมีประสิทธิภำพ 
 4) กำรจัดท ำเอกสำรวิชำกำรควรมีกำรเพ่ิมเติมข้อมูลวิชำกำรด้ำนกำรต่ำงประเทศ ข้อมูล
เปรียบเทียบกฎหมำยกับต่ำงประเทศ และสถำนกำรณ์ระหว่ำงประเทศท่ีส่งผลกระทบต่อประเทศไทย 
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 5) กำรส่งเสริมงำนด้ำนวิชำกำร โดยสร้ำงควำมร่วมมือและกำรมีส่วนร่วมทั้งบุคลำกรภำยใน 
และบุคลำกร/หน่วยงำนภำยนอกส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำเกี่ยวกับกำรเผยแพร่องค์ควำมรู้เกี่ยวกับ
บทบำทของฝ่ำยนิติบัญญัติ เช่น กำรตั้งกระทู้ถำม กำรแปรญัตติ กำรสงวนควำมเห็น เป็นต้น 
 6) กำรพัฒนำระบบห้องสมุดอิ เล็กทรอนิกส์ ให้มีควำมทันสมัย มีกำรอัพเดทข้อมูล 
ให้ทันเหตุกำรณ์ และมีข้อมูลในมิติหลำกหลำย เพื่อใช้งำนได้อย่ำงต่อเนื่องและมีประสิทธิภำพ  
 7) กำรจัดหำนิตยสำร reader's digest ในรูปแบบออนไลน์ เพ่ือให้บุคลำกรได้ฝึกทักษะและ 
ฝึกกำรใชภ้ำษำอังกฤษ 

 ส ำหรับข้อมูลและข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมที่ได้รับจำกกำรส ำรวจดังกล่ำวทั้งจำกสมำชิกวุฒิสภำและ
บุคลำกรส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำ คณะท ำงำนส ำรวจควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำรของ
ส ำนักวิชำกำร เห็นว่ำ ควรน ำเรียนผู้อ ำนวยกำรส ำนักวิชำกำรเพ่ือหำรอืร่วมกันในกำรปรบัปรุงและพฒันำ
งำนด้ำนวิชำกำร ทั้งด้ำนบุคลำกร รูปแบบ เนื้อหำช่องทำงกำรสนับสนุน และกำรให้บริกำรวิชำกำร  
ให้มีประสิทธิภำพ สอดคล้อง และตรงตำมควำมต้องกำรของผู้ใช้บริกำรในกำรน ำไปใช้ประโยชน์ 
มำกยิ่งขึ้น 
 นอกจำกนั้น กำรส ำรวจควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำรของส ำนักงำนเลขำธิกำร
วุฒิสภำ ประจ ำปงงบประมำณ พ.ศ. 2567 ในครั้งนี้  ยังสอดคล้องกับแผนส่งเสริม สนับสนุน 
กำรด ำเนินกำรด้ำนคุณธรรม จริยธรรม ควำมโปร่งใสและป้องกันกำรทุจริตของส ำนักวิชำกำร ภำยใต้
แผนบูรณำกำรส่งเสริม สนับสนุน กำรด ำเนินกำรด้ำนคุณธรรม จริยธรรม ควำมโปร่งใสและป้องกัน  
กำรทุจริตของส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำ ประจ ำปงงบประมำณ พ.ศ. 2567 ในโครงกำรส ำรวจ 
ควำมพึงพอใจในกำรปฏิบัติหน้ำที่รำชกำรของส ำนักวิชำกำร  
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สรุปผลการส ารวจความคิดเห็นของสมาชกิวุฒสิภา และบุคลากรของส านักงานเลขาธกิารวุฒิสภา 
หัวข้อ “ความพึงพอใจต่อการให้บริการด้านวิชาการของส านักวิชาการ” 

ระหว่างวันที่ 1 มีนาคม – 30 เมษายน 2567 

**************** 

1. บทน า 

ส ำนักวิชำกำร มีหน้ำที่รับผิดชอบในกำรด ำเนินกำรศึกษำ ค้นคว้ำ วิเครำะห์ วิจัย และรวบรวม
ข้อมูลทำงวิชำกำรด้ำนเศรษฐกิจ สังคม กำรเมือง กำรปกครอง และควำมมั่นคง จัดท ำข้อมูลและ
ข้อเสนอแนะทำงวิชำกำร รวมทั้งเอกสำรประกอบกำรพิจำรณำเกี่ยวกับญัตติทั่วไป โดยจัดท ำ 
และเผยแพร่ในรูปแบบต่ำง ๆ ที่หลำกหลำย เพ่ือสนับสนุนและให้บริกำรข้อมูลทำงวิชำกำรให้แก่ 
สมำชิกวุฒิสภำ คณะกรรมำธิกำร และบุคคลในวงงำนที่เกี่ยวข้อง เพื่อน ำข้อมูลที่ได้ไปใช้ในกำรปรับปรุง
และพัฒนำงำนด้ำนวิชำกำร ทั้งด้ำนเนื้อหำ รูปแบบกำรน ำเสนอ ช่องทำงกำรเผยแพร่เอกสำรวิชำกำร  
และเจ้ำหน้ำที่ผู้ให้บริกำร ให้มีประสิทธิภำพ สอดคล้อง และตรงตำมควำมต้องกำรใช้ประโยชน์มำกยิ่งขึ้น  

ดังนั้น ส ำนักวิชำกำร โดยคณะท ำงำนส ำรวจควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำร 
ของส ำนักวิชำกำร ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2567 จึงได้ด ำเนินกำรสัมภำษณ์สมำชิกวุฒิสภำ 
แบบเฉพำะเจำะจง และด ำเนินกำรส ำรวจควำมคิดเห็นบุคลำกรสำยวิชำกำรของส ำนักงำนเลขำธิกำร
วุฒิสภำ หัวข้อ “ส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการด้านวิชาการของส านักวิชาการ”  

2. ผลการส ารวจ 

กำรส ำรวจควำมคิดเห็นโดยกำรสัมภำษณ์เชิงลึกสมำชิกวุฒิสภำแบบเฉพำะเจำะจงและบุคลำกร
สำยวิชำกำรของส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำในครั้งนี้ ได้มีกำรด ำเนินกำรในเชิงคุณภำพและเชิงปริมำณ 
สรุปได้ดังนี้ 

2.1 การส ารวจความคิดเห็นเชิงคุณภาพ 
 กำรส ำรวจควำมคิดเห็นเชิงคุณภำพ ประเด็นเกี่ยวกับควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำร 
ของส ำนักวิชำกำร เป็นกำรสัมภำษณ์เชิงลึกผู้เกี่ยวข้อง คือ สมำชิกวุฒิสภำ ซึ่งเป็นผู้รับบริกำรโดยตรง 
ต่อกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำรของส ำนักวิชำกำร จ ำนวน 20 คน จำกสมำชิกวุฒิสภำทั้งหมด 250 คน 
ระหว่ำงวันที่ 1 – 30 เมษำยน 2567 สรุปได้ดังนี้ 

2.1.1 ประเภทของเอกสารวิชาการเคยอ่านหรือใช้บริการด้านวิชาการของส านักวิชาการ 
 พบว่ำ สมำชิกวุฒิสภำที่ให้สัมภำษณ์เคยอ่ำนหรือเคยใช้บริกำรทำงวิชำกำร จ ำนวน 17 คน 

ประเภทบทควำมวิชำกำรเป็นส่วนใหญ่ จ ำนวน 17 คน รองลงมำ ได้แก่ (1) เอกสำรสรุปผลกำรจัด 
Morning Talk จ ำนวน 16 คน (2) เอกสำรประกอบญัตติ จ ำนวน 11 คน (3) เอกสำรวิชำกำร 
ตำมที่สมำชิกวุฒิสภำร้องขอ จ ำนวน 10 คน (4) สรุปงำนวิจัยและแนะน ำงำนวิจัย เอกสำรสรุปผล 
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กำรสัมมนำ/เสวนำทำงวิชำกำร บริกำรข้อมูลข่ำวสำร และสรุปรำยงำนประจ ำปีของหน่วยงำน จ ำนวน  
9 คน (5) เอกสำรกระทู้ถำม จ ำนวน 8 คน (6) วำรสำรวิชำกำร (ต้นกล้ำวิชำกำร และวำรสำร 
พระจันทรำ) สรุปรำยงำนของคณะกรรมำธิกำรและผลกำรด ำเนินกำรของหน่วยงำน และกฤตภำคข่ำว
จ ำนวน 7 คน (7) เอกสำร Policy Brief เอกสำรชวนอ่ำน และแนะน ำหนังสือใหม่ จ ำนวน 4 คน  
(8) รำยกำรนำนำสำระวิชำกำร (YouTube) จ ำนวน 3 คน และ (9) รำยกำร BPS Podcast สืบค้นข้อมูล
ตำมที่ผู้ใช้บริกำรร้องขอ และบริกำรเอกสำรจดหมำยเหตุ จ ำนวน 1 คน ตำมล ำดับ ปรำกฏตำมตำรำง 1  

ตารางที่ 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายชื่อของเอกสารวิชาการ 
(เลือกได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) (รอ้ยละทุกรำยกำร) (n=20) 
 

รายชื่อเอกสารวชิาการ 
จ านวน 

(ค าตอบ) 
- บทควำมวิชำกำร 17 
- เอกสำรสรุปผลกำรจดั Morning Talk 16 
- เอกสำรประกอบญัตต ิ 11 
- เอกสำรวิชำกำรตำมที่สมำชิกวฒุิสภำร้องขอ 10 
- สรปุงำนวิจัยและแนะน ำงำนวิจัย 9 
- เอกสำรสรุปผลกำรสัมมนำ/เสวนำทำงวิชำกำร 9 
- บริกำรข้อมูลข่ำวสำร 9 
- สรปุรำยงำนประจ ำปีของหนว่ยงำน 9 
- เอกสำร Policy Brief 4 
- เอกสำรกระทูถ้ำม 8 
- กฤตภำคข่ำว 7 
- สรุปรำยงำนของคณะกรรมำธกิำรและผลกำรด ำเนนิกำรของหนว่ยงำน 7 
- วำรสำรวิชำกำร (ต้นกลำ้วชิำกำร และวำรสำรพระจนัทรำ) 7 
- เอกสำรชวนอ่ำน 4 
- แนะน ำหนังสอืใหม ่ 4 
- รำยกำรนำนำสำระวิชำกำร (YouTube) 3 
- สืบค้นขอ้มูลตำมที่ผู้ใช้บรกิำรร้องขอ 1 
- บริกำรเอกสำรจดหมำยเหต ุ 1 
- รำยกำร BPS Podcast 1 
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2.1.2 ช่องทางการเคยใช้บริการด้านวิชาการของส านักวิชาการ 
พบว่ำ สมำชิกวุฒิสภำที่ให้สัมภำษณ์เคยใช้บริกำรด้ำนวิชำกำรผ่ำนช่องทำงแอปพลิเคชันไลน์

เป็นส่วนใหญ่ จ ำนวน 13 คน รองลงมำ คือ (1) หนังสือเวียน จ ำนวน 8 คน (2) ห้องสมุดอิเล็กทรอนิกส์ 
และศูนย์บริกำรวุฒิสภำครบวงจร (Call Center) จ ำนวน 6 คน (3) Facebook ห้องสมุดวุฒิสภำ จ ำนวน 
5 คน (4) อินทรำเน็ตของส ำนักวิชำกำร และ Facebook ส ำนักวิชำกำร จ ำนวน 4 คน (5) Senate 
Digital Document และ YouTube ส ำนักวิชำกำร (นำนำสำระวิชำกำร) จ ำนวน 2 คน (6) Tiktok 
ส ำนักวิชำกำร (Somnakvichakan) และประสำนบุคลำกรส ำนักวิชำกำร จ ำนวน 1 คน ตำมล ำดับ 
ปรำกฏตำมตำรำง 2 

ตารางที่ 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางการเผยแพร่  
(เลือกได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) (รอ้ยละทุกรำยกำร) (n=20) 
 

ท่านเคยอ่านหรือใช้บรกิารด้านวิชาการของส านักวิชาการ
ผ่านทางช่องทางใดบ้าง 

จ านวน (ค าตอบ) 

- แอปพลิเคชนัไลน์ของส ำนกังำน 13 
- หนังสือเวียน 8 
- ห้องสมดุอิเลก็ทรอนิกส ์ 6 
- ศนูย์บรกิำรวุฒิสภำครบวงจร (Call Center) 6 
- Facebook ห้องสมุดวฒุิสภำ 5 
- อินทรำเน็ตของส ำนกัวิชำกำร 4 
- Facebook ส ำนกัวิชำกำร 4 
- Senate Digital Document 2 
- YouTube ส ำนักวิชำกำร (นำนำสำระวิชำกำร) 2 
- Tiktok ส ำนักวิชำกำร (Somnakvichakan) 1 
- ประสำนบุคลำกรส ำนักวิชำกำร 1 

2.1.3 ความคิดเห็นต่องานด้านวิชาการของส านักวิชาการ ใน 4 ประเด็น ได้แก่ เนื้อหำ 
รูปแบบกำรน ำเสนอ ช่องทำงกำรเผยแพร่เอกสำรวิชำกำร และเจ้ำหน้ำที่ผู้ให้บริกำร สรุปได้ดังนี้ 

 (1) เนื้อหำ (มีควำมทันสมัย ตรงกับควำมต้องกำรที่จะน ำไปใช้ประโยชน์) พบว่ำ สมาชิก
วุฒิสภาที่ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด  

 ( 2 )  รู ปแบบกำรน ำ เสนอ เช่น  E-Book Infographic Clip VDO Podcast เป็นต้น 
(มีควำมน่ำสนใจและท ำเข้ำใจได้ง่ำย) พบว่ำ สมาชิกวุฒิสภาที่ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ 
มากที่สุด  
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 (3) ช่องทำงกำรเผยแพร่เอกสำรวิชำกำร (เข้ำถึงง่ำย หลำกหลำย และมีควำมเหมำะสม) 
พบว่ำ สมาชิกวุฒิสภาที่ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญม่ีความพึงพอใจมากที่สุด  

 (4) เจ้ำหน้ำที่ผู้ให้บริกำร (มีควำมรู้ ควำมสำมำรถ และมีควำมพร้อมต่อกำรให้ข้อมูล 
ในเวลำที่เหมำะสม) พบว่ำ สมาชิกวุฒิสภาที่ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญม่ีความพึงพอใจมากที่สุด  

 ภำพรวมควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำรของส ำนักวิชำกำร  พบว่ำ 
สมาชิกวุฒิสภาที่ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญม่ีความพึงพอใจมากที่สุด  

 2.1.4 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม สำมำรถจัดกลุ่มได้ตำมประเด็นส ำคัญ ดังนี้ 
 (1)  กำรพัฒนำระบบสืบค้นข้อมูลทำงวิชำกำร เ พ่ือให้ส ำมำรถน ำไปวิ เครำะห์ 
ควำมเชื่อมโยงได้สะดวกและรวดเร็วขึ้น 
 (2) กำรพัฒนำไปสู่กำรเป็น Big Data เพ่ือใช้ประโยชน์รองรับเทคโนโลยีใหม่ ๆ ในอนำคต 
เช่น AI Assist เป็นต้น 
 (3) กำรจัดท ำข้อมูลเปรียบเทียบกรณีศึกษำของต่ำงประเทศมำใช้ในกำรจัดท ำเอกสำร
วิชำกำร 
 (4) กำรปรับเปลี่ยนรูปแบบและวิธีกำรจัดท ำและน ำเสนอข้อมูลทำงวิชำกำรให้สอดคล้องกับ
เทคโนโลยีที่เปลี่ยนแปลงไป 

2.2 การส ารวจความคิดเห็นเชิงปริมาณ 

 2.2.1 ระเบียบวิธีการส ารวจความคิดเห็น 

 กำรด ำเนินกำรส ำรวจควำมคิดเห็นบุคลำกรสำยวิชำกำรของส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำ 
หัวข้อ “ส ำรวจควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำรของส ำนักวิชำกำร” ระหว่ำงวันที่ 1 - 10 
มีนำคม 2567 โดยมีกระบวนกำรตำมระเบียบวิธีวิจัย ดังนี้ 

(1) ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 

 ประชากร กำรส ำรวจครั้ งนี้มี เกณฑ์กำรพิจำรณำ คือ บุคลำกรสำยวิชำกำร 
ทั้งข้ำรำชกำรและพนักงำนรำชกำรของส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำ 

 กลุ่มตัวอย่าง ได้แก่  บุคลำกรสำยวิชำกำรที่ เป็นไปตำมเกณฑ์ที่ก ำหนดไว้ 
มีขนำดกลุ่มตัวอย่ำงโดยใช้หลักเกณฑ์ตำมตำรำงของ Taro Yamane โดยประชำกรมีจ ำนวนมำกกว่ำ 
1 แสนคน ก ำหนดควำมเชื่อมั่น ร้อยละ 95 จะมีขนำดกลุ่มตัวอย่ำง 398 ตัวอย่ำงขึ้นไป 

 ดังนั้น กำรส ำรวจควำมคิดเห็นในครั้งนี้ เป็นกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของบุคลำกร 
สำยวิชำกำรของส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำต่อกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำรของส ำนักวิชำกำร ประจ ำปี
งบประมำณ พ.ศ. 2567 จ ำนวน 329 คน จำกบุคลำกรสำยวิชำกำร จ ำนวนทั้งหมด 591 คน 
คิดเป็นร้อยละ 55.67  
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 (2) การเก็บรวบรวมข้อมูล 

  กำรส ำรวจครั้งนี้มีกำรเก็บรวบรวมข้อมูลผ่ำนแพลตฟอร์มแบบสอบถำมออนไลน์ 
(Google Forms) จ ำนวน 329 คน 

 (3) เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล  

  แบบสอบถำม ประกอบด้วย 3 ส่วน ได้แก่ ส่วนที่ 1 มีค ำถำม จ ำนวน 2 ประเด็น 
(แบบปลำยปิด) ส่วนที่ 2 มีค ำถำม จ ำนวน 2 ข้อ (แบบปลำยปิด) และส่วนที่ 3 มีค ำถำม จ ำนวน 2 ข้อ 
(แบบปลำยปิด/เปิดผสมกัน) 

 (4) การวัดความถูกต้องด้านเน้ือหา (Content Validity) 

 คณะท ำงำนส ำรวจควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำรของส ำนักวิชำกำร 
ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2567 ได้ด ำเนินกำรพิจำรณำตรวจสอบและปรับปรุงแก้ไขควำมถูกต้อง 
ของโครงสร้ำง รูปแบบ และเนื้อหำของแบบสอบถำม เพื่อให้มีควำมน่ำเชื่อถือในทำงวิชำกำร 

 (5) สถิติเพ่ือใช้ในการวิเคราะห์และประมวลผล 

 ข้อมูลที่ได้จำกกำรสอบถำม ได้น ำมำประมวลผลด้วยโปรแกรมส ำเร็จรูปทำงสถิติ 
SPSS for Windows (Statistical Package for Social Sciences) ของเชี่ยวชำญ โดยน ำมำลงรหัส 
เพ่ือเปลี่ยนสภำพข้อมูลให้อยู่ในรูปตัวเลข และน ำมำวิเครำะห์ เพ่ือประมวลผลด้วยสถิติเชิงพรรณนำ 
ประกอบด้วย ควำมถี่ (Frequency) และร้อยละ (Percentage) 

 (6) รายงานผลการส ารวจความคิดเห็น 

 น ำผลกำรศึกษำที่ได้มำวิเครำะห์เรียบเรียง และน ำมำจัดท ำเป็นรำยงำน ประกอบด้วย
บทสรุปผู้บริหำร และน ำเสนอในรูปแบบอินโฟกรำฟิก (Infographic) รำยละเอียดเนื้อหำรำยงำนสรุปผล
กำรส ำรวจควำมคิดเห็นฯ และภำคผนวก 

 2.2.2 การส ารวจความคิดเห็นเชิงปริมาณ จำกกลุ่มตัวอย่ำงของข้ำรำชกำรสำยวิชำกำร 
จ ำนวน 329 คน สรุปได้ดังนี้ 

 (1) ประเด็นเคย/ไม่เคยใช้บริการ พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถำมส่วนใหญ่เคยอ่ำนหรอืเคยใช้
บริกำรด้ำนวิชำกำร คิดเป็นร้อยละ 73.56 และไม่เคยอ่ำนหรือไม่เคยใช้บริกำร คิดเป็นร้อยละ 26.44 และ
ประเภทของงำนด้ำนวิชำกำร พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถำมส่วนใหญ่เคยอ่ำนหรือเคยใช้บริกำร  3 อันดับ
แรก ได้แก่ บทควำมวิชำกำร คิดเป็นร้อยละ 79.34 สรุปงำนวิจัยและแนะน ำงำนวิจัย คิดเป็นร้อยละ 
33.06 และเอกสำรสรุปผลกำรสัมมนำ/เสวนำทำงวิชำกำร คิดเป็นร้อยละ 22.73 ตำมล ำดับ ปรำกฏ 
ตำมตำรำง 3 - 4 
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ตารางที่ 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามที่เคยอ่านหรือใช้บริการด้านวิชาการ 
ของส านักวิชาการ (n=239) 
 

ท่านเคยอ่านหรือใช้บรกิารด้านวิชาการของส านักวิชาการหรือไม่ จ านวน (คน) ร้อยละ 
- เคย 242 73.56 
- ไม่เคย 87 26.44 

รวม 329 100.00 

ตารางที่ 4 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายชื่องานด้านวิชาการ 

(เลือกได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) (ร้อยละทุกรำยกำร) (n=242) 

รายชื่องานดา้นวิชาการ 
จ านวน 

(ค าตอบ) 
ร้อยละ 

- บทควำมวิชำกำร 109 79.34 
- สรปุงำนวิจัยและแนะน ำงำนวิจัย 80 33.06 
- เอกสำรสรุปผลกำรสัมมนำ/เสวนำทำงวิชำกำร 55 22.73 
- เอกสำร Policy Brief 49 20.25 
- เอกสำรประกอบญัตต ิ 41 16.94 
- กฤตภำคข่ำว 41 16.94 
- บริกำรข้อมูลข่ำวสำร 41 16.94 
- เอกสำรกระทูถ้ำม 35 14.46 
- วำรสำรวิชำกำร (ต้นกลำ้วชิำกำร และพระจนัทรำ) 35 14.46 
- แนะน ำหนังสอืใหม ่ 32 13.22 
- เอกสำรสรุปผลกำรจดั Morning Talk 30 12.40 
- สรปุรำยงำนของคณะกรรมำธิกำรและผลกำรด ำเนนิกำรของหน่วยงำน 28 11.57 
- สืบค้นขอ้มูลตำมที่ผู้ใช้บรกิำรร้องขอ 28 11.57 
- สรปุรำยงำนประจ ำปีของหนว่ยงำน 27 11.16 
- รำยกำรนำนำสำระวิชำกำร (YouTube) 20 8.26 
- รำยกำร BPS Podcast 18 7.44 
- เอกสำรชวนอ่ำน 16 6.61 
- เอกสำรวิชำกำรตำมที่สมำชิกวฒุิสภำร้องขอ 15 6.20 
- บริกำรเอกสำรจดหมำยเหต ุ 9 3.72 
- ตัวอย่ำงผลงำนเลื่อนระดับ 1 0.41 
- คู่มอืกำรเขียนบทควำมทำงวิชำกำร 1 0.41 
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(2) ประเด็นช่องทางการเผยแพร่  พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถำมส่วนใหญ่ 3 อันดับแรก  
เคยใช้บริกำรทำงวิชำกำรผ่ำนช่องทำงอินทรำเน็ตของส ำนักวิชำกำร คิดเป็นร้อยละ 48.35 รองลงมำ ได้แก่  
แอปพลิเคชันไลน์ของส ำนักงำน คิดเป็นร้อยละ 47.93 และห้องสมุดอิเล็กทรอนิกส์ คิดเป็นร้อยละ 39.26 
ตำมล ำดับ ปรำกฏตำมตำรำง 5 

ตารางที่ 5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางการเผยแพร่  
(เลือกได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) (รอ้ยละทุกรำยกำร) (n=242) 
 

ท่านเคยอ่านหรือใช้บรกิารทางวิชาการของส านักวชิาการ
ผ่านทางช่องทางใดบ้าง 

จ านวน 
(ค าตอบ) 

ร้อยละ 

- อินทรำเน็ตของส ำนกัวิชำกำร 117 48.35 
- แอปพลิเคชนัไลน์ของส ำนกังำน 116 47.93 
- ห้องสมดุอิเลก็ทรอนิกส ์ 95 39.26 
- หนังสือเวียน 65 26.86 
- Facebook ส ำนกัวิชำกำร 46 19.01 
- Facebook ห้องสมุดวฒุิสภำ 39 16.12 
- Senate Digital Document 34 14.05 
- ศนูย์บรกิำรวุฒิสภำครบวงจร (Call Center) 28 11.57 
- BPS Poducast 18 7.44 
- YouTube ส ำนักวิชำกำร (นำนำสำระวิชำกำร) 17 7.02 
- Tiktok ส ำนักวิชำกำร (somnakvichakan) 4 1.65 
- ประสำนบุคลำกรส ำนักวิชำกำร 3 1.24 
- Google.com 1 0.41 

2.2.3 ระดับความพึงพอใจต่อการให้บริการด้านวิชาการของส านักวิชาการ 

 (1) เน้ือหา  
    กำรใช้ภำษำถูกต้องตรงตำมหลักกำรใช้ภำษำ เข้ำใจง่ำย ใช้ถ้อยค ำสม่ ำเสมอ  /  

มีควำมสอดคล้องกับควำมสนใจหรือควำมต้องกำรที่จะน ำไปใช้ประโยชน์ / ทันสมัย สอดคล้องกับ
สถำนกำรณ์ปัจจุบัน / มีควำมเที่ยงตรง มีควำมเป็นกลำง น ำเสนอข้อมูลรอบด้ำน โดยปรำศจำกอคติ / 
สมบูรณ์ครบถ้วน มีบทวิเครำะห์หรือประเด็นข้อค้นพบต่ำง ๆ มำน ำเสนอประกอบเนื้อหำ รวมทั้ง  
มีข้อสรุปและข้อเสนอแนะ พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  
คิดเป็นร้อยละ 86.20 
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 (2) ประเด็นรูปแบบการน าเสนอ (E-book/Infographic/Clip VDO/Podcast)   
    กำรน ำเสนอมีควำมเหมำะสม และครบถ้วน / กำรอ้ำงอิงมีควำมถูกต้อง ครบถ้วนตำม

มำตรฐำนทำงวิชำกำร น่ำเชื่อถือ และสำมำรถตรวจสอบได้ / มีควำมทันสมัย น่ำสนใจ  อ่ำนและ 
ท ำควำมเข้ำใจได้ง่ำย พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 85.60 

 (3) ประเด็นช่องทางการเผยแพร่เอกสารวิชาการ  
    ระยะเวลำกำรให้บริกำรมีควำมเหมำะสมตรงต่อควำมต้องกำรของผู้รับบริกำร / 

ควำมสำมำรถในกำรอธิบำย ชี้แจง และแนะน ำขั้นตอนกำรให้บริกำร / ควำมรวดเร็วในกำรให้บริกำร / 
ขั้นตอนกำรให้บริกำรไม่ยุ่งยำกซับซ้อน และมีควำมคล่องตัว และช่องทำงกำรให้บริกำรมีควำมเหมำะสม
พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 85.40 

 (4) ประเด็นเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ  
    กำรให้บริกำรต่อผู้รับบริกำรโดยไม่เลือกปฏิบัติ / มีควำมรู้ ควำมสำมำรถในกำรให้บริกำร 

เช่น กำรตอบข้อซักถำม ชี้แจงข้อสงสัย ให้ค ำแนะน ำได้เป็นอย่ำงดี / ควำมเอำใจใส่ กระตือรือร้น 
มีควำมเต็มใจและควำมพร้อมในกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่/บุคลำกร พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 
มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 86.80 

ตารางที ่4 แสดงระดับความพึงพอใจตอ่การให้บรกิารดา้นวิชาการของส านักวชิาการในภาพรวม (n=242) 
 

ความพึงพอใจภาพรวม N Min Max Mean SD. 
ระดับความ
พึงพอใจ 

- ด้ำนเนื้อหำ 242 2 5 4.31 0.575 มำกที่สดุ 
- ด้ำนรูปแบบ 242 3 5 4.28 0.573 มำกที่สดุ 
- ด้ำนช่องทำงกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำร 242 3 5 4.27 0.612 มำกที่สดุ 
- ด้ำนเจำ้หน้ำที/่บุคลำกรผู้ให้บรกิำร 242 2 5 4.34 0.590 มำกที่สดุ 

รวม 242 3 5 4.30 0.561 มากที่สดุ 
 

ค่าเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจ 
4.21 – 5.00 พึงพอใจมำกที่สุด 
3.41 – 4.20 พึงพอใจมำก 
2.61 – 3.40 พึงพอใจปำนกลำง 
1.81 – 2.60 พึงพอใจน้อย 
1.00 – 1.80 พึงพอใจน้อยที่สุด 
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2.2.4 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม สำมำรถจัดกลุ่มได้ตำมประเด็นส ำคัญ ดังนี้ 
 (1) กำรเพ่ิมช่องทำงกำรสื่อสำร/ประชำสัมพันธ์กำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำรของส ำนัก
วิชำกำรให้มีควำมหลำกหลำย สะดวก และเข้ำถึงง่ำย รวมทั้งกำรเชื่อมโยงฐำนข้อมูลงำนวิชำกำรระหวำ่ง
ส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำกับห้องสมุดของมหำวิทยำลัย สถำบันทำงวิชำกำร และสถำบันกำรวิจัย 
ต่ำง ๆ 
 (2) กำรจัดท ำเอกสำรวิชำกำรให้สอดคล้องกับร่ำงกฎหมำยท่ีจะเข้ำสู่กำรพิจำรณำของ
วุฒิสภำ ประเด็นเกี่ยวกับกำรควบคุมกำรบริหำรรำชกำรแผ่นดินในแต่ละด้ำนที่มีควำมหลำกหลำย และ
กำรจัดท ำเอกสำรวิชำกำรด้ำนกฎหมำยเพ่ิมขึ้น รวมถึงประเด็นที่ประชำชนให้ควำมสนใจเกี่ยวข้องกับ 
วงงำนด้ำนนิติบัญญัติ 
 (3) กำรพัฒนำงำนวิชำกำรด้ำนนิติบัญญัติให้สำมำรถตอบสนองต่อภำรกิจของสมำชิก
วุฒิสภำเพ่ือใช้ประกอบกำรพิจำรณำกฎหมำย กำรควบคุมกำรบริหำรรำชกำรแผ่นดิน และกำรพิจำรณำ 
ให้ควำมเห็นชอบให้บุคคลด ำรงต ำแหน่งตำมรัฐธรรมนูญและกฎหมำย รวมทั้งหน้ำที่และอ ำนำจอื่น 
ให้เป็นไปอย่ำงมีประสิทธิภำพ 
 (4) กำรจัดท ำเอกสำรวิชำกำรควรมีกำรเพ่ิมเติมข้อมูลวิชำกำรด้ำนกำรต่ำงประเทศ ข้อมูล
เปรียบเทียบกฎหมำยกับต่ำงประเทศ และสถำนกำรณ์ระหว่ำงประเทศท่ีส่งผลกระทบต่อประเทศไทย 
 (5) กำรส่งเสริมงำนด้ำนวิชำกำร โดยสร้ำงควำมร่วมมือและกำรมีส่วนร่วมทั้งบุคลำกร
ภำยในและบุคลำกร/หน่วยงำนภำยนอกส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำเกี่ยวกับกำรเผยแพร่องค์ควำมรู้
เกี่ยวกับบทบำทของฝ่ำยนิติบัญญัติ เช่น กำรตั้งกระทู้ถำม กำรแปรญัตติ กำรสงวนควำมเห็น เป็นต้น 
 (6) กำรพัฒนำระบบห้องสมุดอิเล็กทรอนิกส์ให้มีควำมทันสมัย มีกำรอัพเดทข้อมูล 
ให้ทันเหตุกำรณ์ และมีข้อมูลในมิติหลำกหลำย เพื่อใช้งำนได้อย่ำงต่อเนื่องและมีประสิทธิภำพ  
 (7) กำรจัดหำนิตยสำร reader's digest ในรูปแบบออนไลน์ เพ่ือให้บุคลำกรได้ฝึกทักษะ
และฝึกกำรใชภ้ำษำอังกฤษ 
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3. บทส่งท้าย 

 ส ำหรับข้อมูลและข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมที่ได้รับจำกกำรส ำรวจดังกล่ำวทั้งจำกสมำชิกวุฒิสภำและ
บุคลำกรส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำ คณะท ำงำนส ำรวจควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำรของ
ส ำนักวิชำกำร เห็นว่ำ ควรน ำเรียนผู้อ ำนวยกำรส ำนักวิชำกำรเพ่ือหำรอืร่วมกันในกำรปรบัปรุงและพฒันำ
งำนด้ำนวิชำกำร ทั้งด้ำนบุคลำกร รูปแบบ เนื้อหำช่องทำงกำรสนับสนุน และกำรให้บริกำรวิชำกำร  
ให้มีประสิทธิภำพ สอดคล้อง และตรงตำมควำมต้องกำรของผู้ใช้บริกำรในกำรน ำไปใช้ประโยชน์  
มำกยิ่งขึ้น 
 นอกจำกนั้น กำรส ำรวจควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรด้ำนวิชำกำรของส ำนักงำนเลขำธิกำร
วุฒิสภำ ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2567  ในครั้งนี้  ยังสอดคล้องกับแผนส่งเสริม สนับสนุน 
กำรด ำเนินกำรด้ำนคุณธรรม จริยธรรม ควำมโปร่งใสและป้องกันกำรทุจริตของส ำนักวิชำกำร ภำยใต้
แผนบูรณำกำรส่งเสริม สนับสนุน กำรด ำเนินกำรด้ำนคุณธรรม จริยธรรม ควำมโปร่งใสและป้องกัน  
กำรทุจริตของส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำ ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2567 ในโครงกำรส ำรวจ 
ควำมพึงพอใจในกำรปฏิบัติหน้ำที่รำชกำรของส ำนักวิชำกำร  
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ภาคผนวก 
 



 

 

ด้วยสํานักวิชาการมีหน้าที่ความรับผิดชอบงานด้านวิชาการของสํานักงาน เพื่อสนับสนุนและ
ให้บริการข้อมูลทางวิชาการแก่สมาชิกวุฒิสภา สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา และบุคคลที่เก่ียวข้องในวงงาน 
ดังนั้น สํานักวิชาการ จึงประสงค์ขอความร่วมมือท่านในการตอบแบบสํารวจความพึงพอใจโดยมีวัตถุประสงค์
เพื่อนําข้อมูลที่ได้ไปใช้ในการปรับปรุงและพัฒนางานด้านวิชาการ ทั้งด้านเนื้อหา รูปแบบ ช่องทาง 
การให้บริการวิชาการ และเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ให้มีประสิทธิภาพ สอดคล้อง และตรงตามความ
ต้องการในการนําไปใช้ประโยชน์มากยิ่งขึ้น 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป  

ตําแหน่ง............................................... 

สํานัก.................................................... 

ส่วนที่ 2 การรับรู้/รับทราบต่อรูปแบบการให้บริการด้านวิชาการ 

1. ท่านเคยอ่านหรือใช้บรกิารด้านวชิาการของสํานกัวิชาการประเภทใด (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  1. บทความวชิาการ  13. เอกสารวชิาการตามที่สมาชิกวุฒิสภาร้องขอ 

  2. เอกสารประกอบญัตติ  14. สืบค้นข้อมูลตามที่ผู้ใช้บริการร้องขอ 

  3. สรุปงานวิจัยและแนะนํางานวิจัย  15. บริการเอกสารจดหมายเหตุ 

  4. เอกสารสรุปผลการสัมมนา/เสวนาทางวิชาการ 16. เอกสารชวนอ่าน 

  5. เอกสาร Policy Brief  17. แนะนําหนังสือใหม่ 

    6. เอกสารสรุปผลการจัด Morning Talk  18. รายการ นานาสาระวิชาการ (YouTube) 

  7. เอกสารกระทู้ถาม  19. รายการ BPS Podcast 

         8. กฤตภาคข่าว  20. อื่น ๆ (โปรดระบุ).................................... 

   9. บริการข้อมูลข่าวสาร 

   10. สรุปรายงานประจําปีของหน่วยงาน 

   11. สรุปรายงานของคณะกรรมาธิการและผลการดําเนินการของหน่วยงาน 

   12. วารสารวิชาการ (ต้นกล้าวิชาการ พระจันทรา) 

 

 แบบสํารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการด้านวิชาการ 
ของสํานักวิชาการ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
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2. ท่านเคยอ่านหรือใช้บริการวิชาการของสํานักวิชาการผ่านช่องทางใดบ้าง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ)

1. แอปพลิเคชันไลน์ของสํานักงาน 7. Facebook ห้องสมุดวุฒิสภา

2. อินทราเน็ตของสํานักวิชาการ 8. Facebook สํานักวิชาการ

3. ห้องสมุดอิเล็กทรอนิกส์ 9. YouTube สํานักวิชาการ (นานาสาระวิชาการ)

4. Senate Digital Document 10. Tiktok สาํนักวิชาการ (somnakvichakan)

5. หนังสือเวียน  11. ศูนย์บริการวุฒิสภาครบวงจร (Call Center)

6. BPS Podcast 12. อื่น ๆ (โปรดระบุ) .............................

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจต่อเนื้อหา รูปแบบ ช่องทางการให้บริการด้านวิชาการ และเจ้าหน้าท่ี/บุคลากร 
ผู้ให้บริการ 

1. ความพึงพอใจของท่านต่องานด้านวิชาการของสํานักวิชาการ

ประเด็น/ด้าน 
ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยที่สุด 

1. เนื้อหา
1.  เนื้อหามีความเที่ยงตรง มีความเป็นกลาง นําเสนอข้อมูล 

รอบด้าน โดยปราศจากอคติ 
2. ประเด็นหรือเนื้อหาทันสมัย สอดคล้องกับสถานการณ์

ปัจจุบัน 
3. เนื้อหาสมบูรณ์ครบถ้วน มีบทวิเคราะห์หรือประเด็น 

ข้อค้นพบต่าง ๆ มานําเสนอประกอบเนื้อหา รวมทั้ง 
มีข้อสรุปและข้อเสนอแนะ 

4. การใช้ภาษาถูกต้องตรงตามหลักการใช้ภาษา เข้าใจง่าย 
ใช้ถ้อยคําสมํ่าเสมอ 

5. ประเด็นหรือเนื้อหามีความสอดคล้องกับความสนใจหรือ 
ความต้องการท่ีจะนําไปใช้ประโยชน์ 

2. รูปแบบ
1. มีความทันสมัย น่าสนใจ อ่านและทําความเข้าใจได้ง่าย
2. การอ้างอิงมีความถูกต้อง ครบถ้วนตามมาตรฐาน 

ทางวิชาการ น่าเชื่อถือ และสามารถตรวจสอบได้ 

HpEliteOne-2629-61
Typewritten Text

HpEliteOne-2629-61
Typewritten Text



~ 14 ~ 

ประเด็น/ด้าน 
ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยที่สุด 

3. มีความเหมาะสม และครบถ้วน
3. ช่องทางการให้บริการด้านวิชาการ

1. ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมีความคล่องตัว 
และช่องทางการให้บริการมีความเหมาะสม 

2. ความรวดเร็วในการให้บริการ  
3. ความสามารถในการอธิบาย ชี้แจง และแนะนําขั้นตอน

การให้บริการ 
4. ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อ 

ความต้องการของผู้รับบริการ 
4. เจ้าหน้าท่ี/บุคลากรผู้ให้บริการ

1. ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น มีความเต็มใจ และ 
ความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่/บุคลากร 

2. มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น การตอบ 
ข้อซักถาม ชี้แจงข้อสงสัย ให้คําแนะนําได้เป็นอย่างดี 

3. ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ 

2. ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมต่อการให้บริการด้านวิชาการของสํานักวิชาการ
……………………..................................................………………...................................................................

...........................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................... 

********************** 

ขอขอบคุณท่ีเสียสละเวลาตอบแบบสํารวจความพึงพอใจ มา ณ โอกาสน้ี 
สํานักวิชาการ 0 2831 9311 



   

 

รายชื่อสมาชกิวุฒสิภา............................................................................................................................... 

1. ท่านเคยอ่านหรือใช้บริการด้านวิชาการของส านักวิชาการประเภทใด (เลือกไดม้ากกว่า 1 ข้อ)

1. บทความวิชาการ 13. เอกสารวชิาการตามทีส่มาชิกวฒุิสภาร้องขอ

2. เอกสารประกอบญตัติ 14. สืบค้นข้อมูลตามที่ผู้ใชบ้ริการรอ้งขอ

3. สรุปงานวิจัยและแนะน างานวิจัย 15. บริการเอกสารจดหมายเหตุ

4. เอกสารสรุปผลการสัมมนา/เสวนาทางวิชาการ 16. เอกสารชวนอ่าน

5. เอกสาร Policy Brief 17. แนะน าหนังสอืใหม่

6. เอกสารสรุปผลการจดั Morning Talk 18. รายการ นานาสาระวิชาการ (YouTube)

7. เอกสารกระทู้ถาม 19. รายการ BPS Podcast

8. กฤตภาคข่าว 20. อื่น ๆ (โปรดระบุ)....................................

9. บริการข้อมูลข่าวสาร

10. สรุปรายงานประจ าปีของหน่วยงาน

11. สรุปรายงานของคณะกรรมาธิการและผลการด าเนนิการของหนว่ยงาน

12. วารสารวิชาการ (ต้นกลา้วิชาการ พระจันทรา)

2. ท่านเคยใช้บริการวิชาการของส านักวิชาการผ่านช่องทางใดบ้าง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ)

1. แอปพลิเคชันไลนข์องส านักงาน 7. Facebook ห้องสมดุวฒุสิภา

2. อินทราเนต็ของส านักวชิาการ 8. Facebook ส านักวชิาการ

3. ห้องสมุดอเิล็กทรอนิกส์ 9. YouTube ส านักวิชาการ (นานาสาระวิชาการ)

4. Senate Digital Document 10. Tiktok ส านักวิชาการ (somnakvichakan)

5. หนังสือเวียน 11. ศูนย์บรกิารวุฒิสภาครบวงจร (Call Center)

6. BPS Podcast 12. อื่น ๆ (โปรดระบุ) .............................

ค าถามในการสัมภาษณ์ความพึงพอใจต่อการให้บริการทางวิชาการของส านักวิชาการ 
ส าหรับสมาชิกวุฒิสภา 

5

. 

8

.
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3. ความคิดเห็นต่องานวิชาการของส านักวิชาการ

1. เนื้อหา (มีความทันสมยั ตรงกับความต้องการที่จะน าไปใช้ประโยชน์)

............................................................................................................................. ........................................................

........................................................................... ..................................................................................................... .....

.............................................................................................................................. ....................................................... 

.............................................................................................................................. ....................................................... 
2. รูปแบบการน าเสนอ (E-book / Infographic / Clip VDO / Podcast) (มีความน่าสนใจและท าความเข้าใจไดง้่าย)

............................................................................................................................. ........................................................

........................................................................... ..................................................................................................... .....

.............................................................................................................................. ....................................................... 

.............................................................................................................................. ....................................................... 
3. ช่องทางการเผยแพร่เอกสารวิชาการ (เข้าถึงง่าย หลากหลาย มีความเหมาะสม)

............................................................................................................................. ........................................................

................................................................................................................................................................... ..................

................................................................................................................. ............................................................... ..... 

.............................................................................................................................. ....................................................... 
4. เจ้าหน้าที่ผู้ใหบ้ริการ (มีความรู้ ความสามารถ และความพรอ้มต่อการให้บริการ ในระยะเวลาที่เหมาะสม)

............................................................................................................................. ........................................................

............................................................................................................................. ........................................................

................................................................................................................................................................................ ..... 

.............................................................................................................................. ....................................................... 

4. ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ
........................................................................................................................................................................... ...........
............................................................................................................................... ....................................................... 
............................................................................................................................. ......................................................... 
............................................................................................................................. ......................................................... 
......................................................................... ...................................................................................................... ....... 
............................................................................................................................. ......................................................... 

***************************** 





คณะทํางานสํารวจความพึงพอใจต่อการให้บร �การ
ด้านว �ชาการของสํานักว �ชาการ

ประจําป�งบประมาณ พ.ศ. 2567




